

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 14,701

Suscripción en Córdoba: Por un mes... 2 Pesetas, Por trimestre... 5,50
Fuera de Córdoba..... Por un mes... 2,50, Por trimestre... 7

DOMINGO 11 DE FEBRERO DE 1900

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LI

EL EGOISMO DE LAS NACIONES

Así como el egoísmo humano se enseña al individuo y le hace cometer grandes bajezas, del mismo modo vemos en los desdichados tiempos que corremos que las naciones llamadas a dirigir los destinos del mundo por medio de los adelantos modernos y de su influencia civilizadora, se vuelven sordas, cuando se trata de evitar un atropello, una injusticia, sobre todo si el que la comete es una nación fuerte y poderosa, de esas que ni temen ni deben.

Tal es el triste espectáculo que dan hoy al mundo las principales potencias de Europa, viendo atropellar a los valientes boers por Inglaterra, esa nación egoísta que siempre, y en todo tiempo, no le ha movido otro interés que nutrirse y crecer, cual las aves de rapina, con los despojos de los demás.

Allá en el Sud de Africa existe un pueblo pequeño, raro, casi desconocido, que en medio de salvajes, zulús y basutos prosperaba y hacía penetrar la luz del cristianismo a la par que los adelantos y civilización de la vieja Europa.

Además de la fertilidad del país contaba con un subsuelo que encierra ricas minas de oro y un gran caudal en piedras preciosas.

El anuncio de estas riquezas fué suficiente para que una nube de aventureros ingleses apareciera en aquellas apartadas regiones a manera de langostas, y que los Cecil Rhodes, los Jameson y otros mil por el estilo, se unieran en poco tiempo grandes fortunas de que, según la fama, han hecho participes a altas personalidades del Reino Unido, entre las cuales se oía públicamente al imprudente ministro de las Colonias, el célebre Mr. Chamberlain, el que comparte con el Presidente del Consejo lord Salisbury la idea de que las grandes naciones deben tragarse a las pequeñas.

Consecuentes con tan filantrópicos propósitos quisieron tragarse a los boers, manjar que les pareció de fácil digestión, y la Providencia se ha encargado de demostrar que los dientes de la vieja Bretaña están ya muy gastados para poder roer fácilmente plato tan suculento como el que representa la joven República del Transvaal.

Todos los avances, todas las acometidas de los Muller, French, Methuen y demás satélites del poder británico, se han estrellado ante el valor, sangre fría y resistencia de pobres campesinos erigidos en soldados, que pelean por la defensa de su patria adoptiva, de esa tierra que riegan con el sudor de su frente, sembrando en ella la semilla regeneradora que algún día convertirá la tierra salvaje en emporio de riqueza y civilización cuando flote la bandera gloriosa de los Estados Unidos del Africa del Sud.

Bien han demostrado los boers que son dignos de ser los fundadores de una gran nación futura.

Como los antiguos caballeros aventureros de otros tiempos, han hecho ya sus pruebas de que son más que suficientes para que estos pueblos egoístas europeos que se llaman Francia, Rusia y Alemania hubieran mediado en la contienda, interponiéndose entre los dos adversarios.

Pero... volvemos a nuestro tema: el egoísmo impera y cada cual trabaja pro domo sua.

Francia prepara para Mayo un gran espectáculo, y no es cosa de malograr el éxito de la entrada y el dinero invertido, por el capricho quijotesco de defender al débil.

Aquello de romper lanzas por este, ó proteger al oprimido, son antiguallas é ideales necios que han pasado ya de moda.

Lo primero es llenar el bolsillo, y cuando hayamos recogido el dinero legítimamente ingresado de la Exposición, entonces veremos si aún es tiempo de hacer algo por los pobres boers ó de vengar las bofetadas recibidas por la cuestión de Fashoda.

Y si entonces fuera ya tarde, porque se había dejado tiempo a Inglaterra para que eche en la balanza el peso de sus millones, Francia se consolará fácilmente con el éxito de su Exposición y dirá como mi amigo Cánovas: "¡Qué

le vamos a hacer!, y nuevo Tartufe ante la imposibilidad de proteger a los débiles, se contentará con prodigar insultos al pueblo inglés.

Rusia tiene que secundar a Francia, y al efecto, todos los días hace protestas de neutralidad, que no son sinceras, porque si no mueve sus ejércitos, es: 1.º Por no contrariar las miras é intereses de su aliada, que son los suyos. 2.º Porque no cuenta con medios metálicos suficientes que, según Napoleón I, constituyen el nervio principal de la guerra. Y 3.º Porque solapadamente gestiona su preponderancia en Persia y va acercando sus ejércitos hacia el Afgharistan para cuando llegue el caso entrar en la India.

Respecto a Alemania, factor importantísimo en Europa, le conviene representar el papel de neutral, sosteniéndose en el fiel de la balanza, cómoda situación, que le ha valido aprovechar la ocasión de hacerse por cuatro ochavos de nuestras antiguas islas de las Carolinas, Marianas y Joló, y una gran parte del archipiélago de las islas Hawai, sin perjuicio del pie que tiene puesto en China, que estenderá más adelante cuando llegue la hora del reparto de este caduco imperio.

Con todo esto, con aumentar su flota y meterse en todas partes, Alemania va haciendo su avío, que consiste en entender su comercio y dar a conocer su fabricación.

El pueblo alemán abraza ideas generosas respecto a los demás pueblos, los boers inclusive. Pero su emperador tiene que considerar a su abuela la reina Victoria, y de esta lucha de afectos é intereses entre súbditos y monarcas, resulta una situación tirante, que no llega a romperse, por el interés colectivo; siempre el maldito interés, que domina é importa a todos.

Creemos, apesar de lo dicho, que en el Otoño del presente año las cosas tienen que tomar un aspecto tal, que es muy fácil prever que cambiará el mapa del mundo.

Sin querernos dar de profetas, es muy fácil que si Inglaterra vence a los boers (lo cual podría suceder si estos ven reducidos a sus propios recursos) el imperio británico habrá logrado formar un poder militar con que no contaba, y que con su gran flota hará pesar en la balanza del mundo.

¿Contra quien? Pues contra Francia y Rusia que son sus enemigos que le hacen sombra ahora y siempre. Importante mucho desbaratar ó anular estos enemigos, y ninguna ocasión más propicia que al concluir con los boers (si lo consigue).

Entonces Francia, libre de la fiebre sugestiva de su Exposición, querrá a su vez tomar la revancha por los ultrajes recibidos, y de esta lucha titánica en que se querrá envolver a las demás naciones, ¿qué resultará? Nadie lo puede prever; pero dados los recursos y medios acumulados, es posible que Europa presencie el cataclismo más grande que registre la historia de la humanidad.

Para nosotros es indudable que de esta lucha de ambiciones é intereses tiene que resultar algo sensacional, y Dios quiera que la profecía inglesa de que las grandes naciones absorberán a los pueblos decadentes, no se cumpla, porque en este caso, nosotros seríamos las primeras víctimas siguiendo los derroteros que hoy llevamos.

JOSÉ GALLARDO Y GUZMÁN.

Aguilar de la Frontera Febrero 1900.

EL PROJIMO NEGRO

(DE COLABORACIÓN)

Cuando Blas Torremocha volvió en sí, encontróse tendido en tierra, con su traje de rayadillo empapado en sangre. Reconoció rápidamente al tacto todo su cuerpo y no encontró ninguna herida. Entonces, respirando con fuerza, dijo: "¡Gracias, Virgen del Pilar!", y se puso en pie.

Muy cerca de él yacían muertos dos compañeros suyos, Juan Terrones y Pedro Castilla, bravos mozos que, con Torremocha, habían peleado desde que empezó la campaña.

Blas se acercó a ellos, convencióse de que sus corazones ya no latían, y

arrodillándose luego ante los dos cadáveres, rezó un Padre nuestro.

Después miró alrededor: todo era soledad y silencio; solo tuvo este un momento el relincho de un caballo que agonizaba.

Blas sintió miedo por primera vez en su vida, y corrió; corrió como un cobarde, él que era tan valiente, por entre la manigua espesa, y sin saber adonde iba.

Cuando el cansancio le rindió, y fué pronto, sentóse en el suelo y procuró, aguzando el oído, percibir algún rumor, algún toque de corneta, alguna voz; algo, en fin, que le indicase la proximidad de un ser viviente, aunque fuera enemigo. Nada; ni el viento sonaba entre la espesura de los árboles seculares.

Amedrentado todavía pero más tranquilo al convencerse de que por entonces no le amenazaba ningún peligro, y sin darse cuenta de porqué sus ropas se hallaban hechas en langre, empezó a pensar y supuso que en la acción donde él se arrojara por la caballería se desmayó, le habrían herido muerto, dejándole con los otros soldados.

¿Dónde estaban los suyos? ¿Habían salido victoriosos ó vencidos? Más probable era esto, á juzgar por el abandono de los cadáveres y por el número de leales, mucho menor al empezar la refriega que el de los rebeldes.

¿Adónde iba Torremocha solo, sin armas y rendido por la fatiga? Cata la tarde, y el temor á la obscuridad de la noche cercana le decidió á levantarse y andar.

Al poco tiempo un resplandor vivísimo que iluminaba el horizonte y una nube de humo espeso llamaron la atención del soldado, que se detuvo un instante. Al cabo se resolvió á seguir, y vio á lo lejos una casa que ardía. En los alrededores no se veía a nadie; la misma soledad y el mismo silencio, turbado por el chisporroteo de las llamas que habían hecho presa en la techumbre de la vivienda.

Acercóse á esta Torremocha con la esperanza de encontrar alguna persona, y entonces oyó clara y distintamente el lloro de un niño. No vaciló un momento; se acercó á la puerta, que ya lamían las llamas, y penetró.

En la habitación más próxima á la entrada, dentro de una hamaca, se revolvía llorando una criatura muy pequeña.

¡Si es un negrito!—exclamó Blas.

Los brazos extendidos para cojer al niño, quedaron inmóviles un instante; pero bien pronto el soldado sacó de entre las mallas á la criatura, y con ella en brazos salió de la casa, cuyo techo se derrumbó con estrépito, convirtiéndose toda la vivienda en un montón de humeantes escombros. Un segundo más de vacilación, y Torremocha hubiera quedado entre las ruinas.

Cuando se vio en el campo con el niño, que había cesado de llorar y le miraba atónito con sus grandes ojos negriscos, en los que se pintaba el instintivo estupor del peligro, Torremocha no pudo menos de exclamar:

—¡Recontra! ¡Qué feo eres, hijo mío!

En efecto; el chiquillo, muy chato, con la cabeza sin pelo todavía, no tenía nada de hermoso.

—¡Pues no berrea poco!—decía el soldado con el muchacho en brazos.—¿Y qué hago yo de esto?

Sentóse otra vez en el suelo, colocó sobre sus rodillas al negrito, que seguía llorando, y como sentía hambre, arrancó unos boniatos de un plantío cercano, y para que se asaran los echó entre unos maderos que ardían.

Acostó luego al chiquillo sobre un haz de hierbas. Allí se revolvía llorando cada vez con más fuerza, sin otro abrigo que una camiseta de tela rayada, blanca y azul.

Tendría la criatura ocho ó diez meses, á juzgar por su desarrollo, y Torremocha la contemplaba con lástima y sin saber qué hacer.

Cuando los boniatos estuvieron asados y empezó á comérselos, le ocurrió la idea de introducir en la boca del niño un poco de la dulcísima pulpa, que el negrito paladeó y tragó con ansia.

—¡Vaya, vaya!—pensó Blas;—ya veo que este tenía tanta hambre como yo.

Significó comiendo y haciendo comer al niño, que dejó de llorar, y cuando hubo satisfecho el apetito, viendo que ya era de noche, pensó en dormir.

El pequeño lloraba otra vez; pero no ya con aquellos gritos rabiosos, manifestación sin duda del hambre, sino

con esos gemidos sin lágrimas que exhalan los niños cuando tienen sueño.

—Este carbonero—dijo el baturro—no va á dejarme dormir con sus berrios.

Y mitad por egoísmo, mitad por lástima, cogió al muchacho, se acostó con él sobre la hierba, y canturreando para arrullarle quedóse profundamente dormido con el negrito en brazos.

Y lo que soñó el pobre Torremocha es digno de ser referido.

Durmiose el soldado pensando en la fecha de aquel día, 24 de Diciembre, y al entregarse al sueño, rendido por el cansancio de la jornada, recordó que aquella noche era Nochebuena.

Torremocha, aragonés, vió su pueblo, donde á aquellas horas casi era seguro que estaría nevando, pues por esos días caían casi siempre las grandes neyadas, y la imaginación le hizo retroceder algunos años, muy pocos, porque no tenía más que veinte de edad, y se vió chiquillo, con su calzón de pana y sus calzas agarranzadas y sintió el zorzongo que le oprimía las sienas.

Iba por las calles tortuosas y empinadas del pueblo, cogido á la falda de percal de su madre, que le decía:

—Anda, chiquito, anda de prisa, que no vamos á llegar á la Misa del Gallo.

Oía redobles de tamboriles y voces que atronaban, villancicos y rasguear de guitarras y coplas de Jota, mezclado todo, confundido en esa penumbra del sueño, que hace ver las imágenes borrosas y percibir los sonidos como ecos.

Entraron en la iglesia, que estaba llena de gente y muy alumbrada con velas y lámparas, y allá en el fondo de la capilla de la Virgen vió, como tantas veces en su niñez, el nacimiento que el señor cura presentaba todos los años para asombro, devoción y regocijo de los feligreses.

Allí estaban los montes de corcho nevados, el palacio de Herodes, la senda por donde llegaban los Reyes Magos, la pradera verde, llena de pastores y zagalas con sus orejas, figurillas menudas, pero nunca olvidadas por el baturro, y en la parte más baja el portal de Belén y dentro San José y la Virgen y el Niño Jesús en el pesebre, y á los lados la mula y la vaca medio acostadas sobre la paja amarilla, y encima de todo esto la estrella de metal resplandeciente, suspendida del pabellón de damasco carmesí con franjas de oro que servía de dosel al nacimiento.

Todo, todo lo vió Torremocha lo mismo que cuando era niño, y recreábase en la contemplación de tal maravilla, cuando de pronto dió un grito al reparar que el Niño Jesús, aquel que estaba en el portal, no era como siempre, blanco, sonrosado y rubio, con ojos azules; sino negro, muy negro, con la cabeza rizada y los ojos grandes y relucientes como de azabache.

—¡Si, no cabía duda: el Niño Dios era negro y miraba á Torremocha y se sonreía, enseñándole entre los labios rojos unos dienteclillos muy blancos, muy blancos...!

El soldado se estremeció, sintiendo algo así como una delicia interior inexplicable, y abrazó con más fuerza al negrito, mientras se desvanecía en oscurísima sombra la sagrada visión del sueño.

III

Era ya de día cuando Torremocha despertó al oír que hablaban junto á él, y se vió rodeado por ocho ó diez insurrectos que, machete en mano, le miraban amenazadores.

Incorporóse rápidamente el soldado, con el niño en brazos todavía, cuando destacándose de la línea de rebeldes uno de ellos, negro, fornido y alto, se acercó á Torremocha, le arrebató con violencia la criatura y dijo así:

—¿Quiénte te ha dado este niño? Vamos, responde pronto.

—Nadie—contestó el soldado poniéndose en pie;—lo saqué yo de esa casa que se ha hundido y que estaba ardiendo. Le of llorar, entré, lo vi, mé dió lástima y lo salvé.

Los rebeldes se miraron unos á otros, el negro entregó á un mulato el niño, que aún dormía, y dijo:

—Toma; llévaselo á su madre. Y volviéndose luego á Torremocha, añadió:

—A esta criatura, que es mi hijo, le debes la vida.

—Pues... déjeme usted que le dé un beso antes que se lo lleven.

—Bésale y vete. Con este papel irás sin peligro hasta reunirse con los tuyos... si no prefieres venir con nosotros. En este caso te daré lo que pidas.

Torremocha miró al negro de arriba abajo, besó á la criatura, cogió el papel, y girando sobre los talones marcialmente, dió media vuelta y dijo:

—Abur, y gracias.

—Oye—le gritó el negro cuando ya se alejaba—no olvides nunca que debes la vida á un niño moreno.

—No lo olvidaré—contestó el soldado;—pero recuerde usted también que su hijo le debe la vida á un soldado blanco.

—¡Interfórese luego entre la espesura, y decia para sus adentros:

—El carbonero me ha salvado, no hay duda; pero de todas maneras, yo hice bien en lo que hice: al fin y al cabo es un prógimo... aunque sea negro.

Y con la íntima satisfacción del que ha cumplido su deber, siguió por la manigua cantando una jota.

MIGUEL BAMOS CABELLÓN.

Alcance postal

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 9.

A la recepción diplomática semanal han asistido el Nuncio y los embajadores de Alemania, Italia y Austria.

Hoy ha firmado la Reina el ascenso á teniente general de el de división señor Rodríguez Bruzón.

Londres.—En aguas de la Argentina se han abordado, averiándose, los buques mercantes ingleses *Trefusia* y *Pegasus*.

Aumentan la peste bubónica en la India y los indígenas hambrientos.

El batallón sudanés número 14, de guarnición en el Cairo, ha resuelto no entregar las municiones, desobedeciendo á las autoridades inglesas.

Los boers siguen concentrándose para oponerse tenazmente al avance de Buller.

Signen los optimismos respecto á las operaciones en el Tíngela.

Londres 9.—Los ingenieros ingleses construyen tres puentes sobre el Tíngela y la artillería boer no ha logrado destruirlos.

En combate con la brigada Lyttelton en Baalkarantz, los boers tuvieron numerosas bajas, según afirman los prisioneros.

El miércoles los boers atacaron encarnizadamente las posiciones de Rirderivers, utilizando tres cañones, que disparaban á 5.000 metros; pero la llegada de la columna Gatacre á retaguardia, les obligó á retirarse hacia Dordrecht.

Comunican de Sanghay que el golpe preparado contra el emperador de la China fracasó, por haber amenazado el Japón con una intervención si se intentaba.

París 9.—La comisión de Aduanas ha desechado una proposición relativa á depósitos especiales de vinos.

París 9.—Cinco españoles que intentaban atravesar la frontera por Canfranc han sido sepultados por la nieve.

Londres 9.—Se dice que el gobierno anunciará pronto al Parlamento su propósito de aumentar el ejército activo.

El general Methuen dice que el miércocoles la división de Macdonald sufrió en Kopdosberg serios ataques de los boers, rechazados.

Los ingleses tuvieron 50 bajas. Methuen atribuye á estos la victoria, á quienes ordenó se replegaran hacia Modder.

—Se han reunido en el Congreso los individuos de oposición en la comisión de presupuestos, y los exministros de Hacienda de las minorías para resolver sobre el proyecto de voto particular que han redactado los ponentes designados en la reunión de ayer.

En este voto se suprimen las autorizaciones y se restablece el articulado primitivo, incluyendo un artículo para la intervención civil en los gastos de Guerra y Marina, y otro preceptuando la reorganización de todos los servicios.

DON PEDRO MOHEDANO ESCALONA

En nuestro número anterior dimos cuenta a los lectores del fallecimiento, ocurrido el día 6 del mes actual en Cartagena, del médico de la Armada don Pedro Mohedano Escalona.

Como el apreciable cordobés que ha bajado al sepulcro, joven aún, dedicó su actividad y sus talentos en varias ocasiones, al periodismo y produjo obras recomendables, creemos un deber dedicarle algunas líneas necrológicas, más extensas que las de una gacetilla de periódico.

Mohedano Escalona estudió la carrera de Medicina en la Facultad de Cádiz, con gran aprovechamiento; la practicó en el hospital de Agudos de Córdoba y en la clínica de enfermedades de los ojos, que constituían su especialidad, del doctor don Rodolfo del Castillo, y ejerció en la Villa del Río, y como médico de la Armada en Filipinas, la India inglesa, China y el Japón.

De este largo viaje escribió varias cartas, muy curiosas y amenas, publicadas en el DIARIO y en la prensa de Cádiz, las cuales podrían formar un libro de interés y variado.

Mohedano Escalona estudió la carrera de Medicina en la Facultad de Cádiz, con gran aprovechamiento; la practicó en el hospital de Agudos de Córdoba y en la clínica de enfermedades de los ojos, que constituían su especialidad, del doctor don Rodolfo del Castillo, y ejerció en la Villa del Río, y como médico de la Armada en Filipinas, la India inglesa, China y el Japón.

De este largo viaje escribió varias cartas, muy curiosas y amenas, publicadas en el DIARIO y en la prensa de Cádiz, las cuales podrían formar un libro de interés y variado.

Sus aficiones periodísticas, demostradas con múltiples trabajos, le llevaron a la redacción del diario político *La Libertad*, que veía la luz en Córdoba, y en él sostuvo laudables campañas, en pró de la higiene y la salubridad públicas.

Fue además asiduo colaborador del DIARIO, *La Andalucía Médica* y *La Unión* de esta capital, y de importantes órganos de la prensa gaditana.

Tradujo un notable *Tratado de Electroterapia*, obra francesa del doctor Tripier y escribió varias memorias y monografías interesantes que le proporcionaron elogios merecidos de los hombres de ciencia y otras recompensas justas.

Su estudio *El iodoformo en las afecciones herpéticas y crisperuladas* mereció los honores de ser traducido a varios idiomas; en el titulado *La inflamación* se ocupó detenidamente el Congreso regional de Ciencias Médicas de Cádiz y el folleto *Bases para una doctrina médica* encierra teorías originales y provechosas en la práctica.

En el certamen científico-literario convocado por el periódico local *La Unión*, el año 1894, fue laureada con un primer premio su memoria sobre *La educación física de la mujer* y la Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País consideró acreedor a otro galardón análogo, el año 95, por su escrito nominado *Topografía médica de Córdoba y su provincia*.

Estos son los datos principales de la vida del señor Mohedano como publicista y hombre de ciencia, los cuales bastan para destinarle un lugar preferente en la necrología de los hijos de Córdoba que la honraron con sus talentos.

AYUNTAMIENTO

Sesión extraordinaria.

A las tres y treinta minutos de la tarde principia la sesión extraordinaria, presidida por el señor Conde de Portillo, con asistencia de los concejales señores Junguito, Castillejo, Ariza, Fernández Jiménez, García González, Pino, Bajo, Cabrera, Hidalgo, Valenzuela, Carretero, Zaragoza, Ruiz Serrano, Jiménez Illescas, Conde, Canales y de numeroso público.

Leída y aprobada el acta de la anterior, la presidencia manifiesta que se ha citado particularmente, como se acordó en la sesión anterior, a los señores Hidalgo y Larriva, y que el primero concurre, pero el segundo se ha excusado por estar enfermo.

El señor Fernández Jiménez cree que se está en el caso de pedir explicaciones al señor Larriva, personándose en su domicilio un teniente de alcalde, un síndico y el secretario de la Corporación, ya que su estado no le permite concurrir al Ayuntamiento.

El señor Canales dice que en esta sesión se deben aclarar los actos escandalosos que le han dado origen, y que él no sale con el borrón que a todos los mancha hasta tanto que se esclarezcan los hechos.

El señor Hidalgo manifiesta que le denunciaron el fraude aclarado en la sesión anterior por el señor Fernández Jiménez y que él lo puso en conocimiento del alcalde accidental señor Larriva.

El señor Canales quiere que el señor Hidalgo explique su intervención en la saca de libros del Ayuntamiento para enmendar las hojas de los que han aparecido falsificados.

El señor Jiménez Illescas quiere que el señor Canales aclare si le han de-

nunciado esa intervención del señor Hidalgo en tales asuntos o si se funda en un rumor.

Rectifican los señores Canales y Jiménez Illescas.

El señor Hidalgo niega su intervención en la saca de los libros talonarios.

El señor Fernández Jiménez pide nuevamente las explicaciones del señor Larriva y del jefe del negociado de consumos, para aclarar los hechos.

El señor Valenzuela pregunta si se han pedido explicaciones de los fraudes a los empleados que hayan podido tener intervención en los mismos y cree que se ha invertido el orden en el esclarecimiento de los abusos, pues se debió empezar por aquellos funcionarios y no por los concejales.

El señor Canales dice que el asunto ha llegado al estado en que se encuentra porque se ha querido echar tierra sobre él. Abunda en las opiniones del señor Valenzuela.

El señor García González dice que al aprobar el Ayuntamiento la suspensión de los interventores del impuesto sobre los materiales, lo hizo, sin duda, porque tenía motivos fundados para ello. Pide que se hable alto y claro, y no embobadamente.

El señor Fernández Jiménez manifiesta que el Alcalde efectivo no ha incoado expediente hasta conocer todas las declaraciones relacionadas con el fraude que se persigue. Además de este delito se han descubierto los de ocultación y falsificación, respecto a los cuales solo pueden ilustrar al Ayuntamiento el señor Larriva y el oficial primero del negociado de consumos.

El señor Valenzuela quiere que se oiga a los empleados suspendidos. Quiere mucha luz, pero no atropellos ni precipitaciones que podrían causar graves perjuicios. Pide la sesión permanente, para poder salir con la frente muy alta, libre de la atmósfera mal sana que hoy envuelve a la corporación municipal.

El señor Jiménez Illescas pide las pruebas del delito, o sean los documentos falsos, que es por donde se debe empezar.

El señor Fernández Jiménez dice que él tiene pruebas y las presentará, lo cual no han hecho el señor Hidalgo ni el señor Larriva, que antes que él tuvieron conocimiento del fraude. Añade que el propietario de materiales señor Olmo le confesó que el señor Hidalgo había comprobado uno de los hechos punibles y le había dicho a expresado señor Olmo que no lo denunciaba porque la influencia de los monárquicos es muy grande en el Ayuntamiento.

El señor Zaragoza declara que don Ramón Hidalgo consultó con la minoría republicana si denunciaba una irregularidad en el impuesto sobre materiales, y que él (señor Zaragoza) le dijo que en esta clase de asuntos era preciso proceder con mucha calma. Fue a ver al alcalde accidental señor Larriva y le dio cuenta del hecho, calificándolo de equivocación u olvido, pues no creía que por 15 ó 20 pesetas se pusiera un empleado en grave compromiso.

El señor Fernández Jiménez propone que se persone la Comisión indicada en el domicilio del señor Larriva y que se suspenda la sesión por tres horas, constituyéndose después en sesión permanente.

El señor Zaragoza pide que lo releven de continuar en la sesión, por ocurrirle desgracias de familia, y ruega que si alguna aclaración tienen que pedirle sus compañeros, lo hagan ahora, y lo hará con gusto.

El señor Canales se adhiere a las manifestaciones del señor Fernández Jiménez.

Se designa la comisión que ha de pedir explicaciones al señor Larriva, formada por el presidente de la Comisión de Consumos, el primer Síndico, el señor Fernández Jiménez y el Secretario de la Corporación y mientras esta cumple su cometido se suspende el acto para reanudar a las ocho de la noche y constituirse en sesión permanente.

Al reanudarse figurarán en la sala capitular todos los documentos y libros falsificados.

A las nueve y treinta de la noche se reanuda la sesión, con asistencia de numerosísimo público. Varias parejas de la guardia municipal con su jefe, custodian las puertas de la Sala Capitular.

Léense las manifestaciones hechas por el señor Larriva a la comisión formada por los señores Castillejo, Ariza, Fernández Jiménez y el Secretario de la Corporación: según éstas, un día del mes anterior, se presentó al señor Larriva, que no ejercía el cargo de Alcalde, en el despacho de la Alcaldía, el concejal señor Zaragoza, manifestándole que el señor Hidalgo había descubierto una irregularidad, omisión u olvido en el recibo de un ingreso por impuesto sobre los materiales de construcción, irregularidad de que pa-

receía responsable el interventor de dicho impuesto don Fernando Suarez. El señor Larriva preguntó al aludido el origen de la diferencia notada y le dijo que no tenía noticias de ella.

Dióronse a conocer después las declaraciones hechas a la misma comisión por el jefe del negociado de consumos don Tulio Esquivas. Este dice que el señor Suarez hizo una sustitución en una de las matrices del talonario de los recibos de expuesto impuesto, según le manifestó, por haberse padecido un error en la misma. El señor Hidalgo comprobó este arreglo.

El auxiliar de la sección de consumos don Ramón Madueño, interrogado también por la comisión, manifiesta que en la segunda quincena de Enero se presentó en su oficina el señor Hidalgo, que confrontó las papeletas y que al día siguiente volvió con don Fernando Suarez los cuales hablaron a su jefe, ignorando de qué.

El señor Castillejo da breve cuenta de los trabajos de la comisión.

El señor Fernández Jiménez dice que no están de acuerdo las declaraciones tomadas y que se halla demostrado no solo que hay un fraude, sino una falsificación, por lo cual la misión del Ayuntamiento ha concluido, correspondiendo ahora a los Tribunales de justicia entablar el proceso. Añade que las pruebas de lo fraudes y de la falsificación no ha sido él solo quien las ha aportado, sino el señor Lapuente, el señor García González y un teniente de Alcalde, que cita porque no se halla en el salón, los cuales le han ayudado en su empresa. Cree que hay tres cuestiones, una de derecho penal, otra de derecho administrativo y otra moral.

El señor Valenzuela cree que hay dos delitos: uno de estafa y otro de falsedad, ambos cometidos por empleados de la Corporación, por lo cual ésta debe incoar expediente administrativo para averiguar la importancia de la estafa, antes de denunciarla a los tribunales. El delito de falsificación se realizó como medio para practicar la estafa y por lo tanto tampoco pueden entender en él los tribunales hasta que el Ayuntamiento formule el expediente por el primero. La tercera cuestión de que habla el señor Fernández Jiménez, o sea la cuestión moral, no puede plantearse hasta que fallen los tribunales y condenen o absuelvan a los culpables o inocentes.

El señor Fernández Jiménez ha sabido que un contribuyente dijo a un concejal: los fondos del Ayuntamiento se están defraudando, pues yo he entrado dos partidas de materiales, se me dieron los recibos del pago del impuesto y en la matriz de consumos se inscribió otra suma distinta. A este hecho—sigue manifestando el señor Fernández Jiménez—se le trató de echar tierra, como ha dicho el señor Canales. El señor Hidalgo confiesa que al tenerse noticias de este hecho y realizarse la falsificación, él la comprobó, y de ella tuvo conocimiento el señor Larriva. Este niega su intervención en el asunto y entre ambas declaraciones hay notoria contradicción, como también entre aquellas y la del señor Estevas. Pide resoluciones energéticas, para que el ciego desaparezca de la casa del pueblo.

Al empezar a hablar el Sr. Fernández, pide permiso al señor Hidalgo para retirarse, por delicadeza, manifestando que está en el despacho de la Alcaldía, donde pueden ir a avisarle si su presencia es necesaria en la sesión.

El señor Canales cree que no hay tres cuestiones, sino una sola, que constituye un sólo delito de estafa. Como hay catorce ó diez y seis recibos que no están de acuerdo con sus matrices, no se puede decir que se trata de una equivocación, posible en un solo recibo, pero no en muchos, y esto, insiste, constituye una estafa. No se debe salir esta noche del Ayuntamiento, añade, sin haber dado al hecho una solución.

El señor Valenzuela insiste en sus manifestaciones anteriores. Cree que las falsificaciones supuestas no pueden afectar a los concejales aludidos.

El señor Jiménez Illescas manifiesta que el señor Zaragoza no concurre esta noche a la sesión por tener gravísima a una hija. Abunda en las declaraciones del señor Valenzuela. No está conforme en que algunos señores concejales hayan tratado de ocultar los hechos, sino, por el contrario, cree que han obrado correctamente, pues el señor Hidalgo Martín fue quien primero los denunció. Si este señor y otros concejales como el señor Larriva hubieran querido ocultar la defraudación, habrían roto las papeletas facilitadas por don Rafael Olmo, para que no pudieran confrontarse. Es preciso no ver tanto ciego en cosas pequeñas y verlo en otras más grandes, de que él podría dar noticias.

(Los señores García González y Fernández Jiménez le piden que hable claro y alto.)

El señor Jiménez Illescas dice que, faltando al reglamento de la guardia

municipal hay en este cuerpo individuos que han sido presidiarios.

—¡Pero no roban!—esclama el señor Fernández Jiménez.

El señor García González dice, con gran energía, que el Ayuntamiento está en el caso de cumplir sus deberes y que debe inmediatamente destituir a los empleados que han cometido abusos, puesto que están demostrados, sin ocuparse de si hay delito o no.

El señor Canales dice que, si de la depuración de los antecedentes resultara algo depresivo para ciertos concejales, el Ayuntamiento debe demostrarles su desagrado por medio de un voto de censura. Insiste en que no deben salir sin tomar una resolución que espera ávido el pueblo de Córdoba, pues ya se sabe que mandar instruir un expediente equivale a dar carpetazo a los asuntos.

El señor Jiménez Illescas se muestra contrario al voto de censura.

El señor Fernández Jiménez dice que se debe denunciar el hecho a los tribunales, y que aunque estos fallaran declarando absueltos a los procesados, a él no le bastaría ese fallo para creer en la inocencia de los acusados, pues podría tener por causa la falta de pruebas. Solicita que se instruya el expediente contra todos los complicados en el asunto.

Propone que se pongan a votación estos tres puntos: que pase la denuncia de los hechos a los tribunales; que se instruya expediente administrativo y que diga el Ayuntamiento si está satisfecho con las manifestaciones de los concejales interrogados.

La Corporación acuerda desde luego, por unanimidad, los dos primeros puntos, y para resolver el tercero se procede a una votación por medio de bolas blancas y negras. El resultado de esta es el siguiente:

Satisfechos con las explicaciones del señor Larriva, cuatro contra trece.

Satisfechos con las del señor Hidalgo, cinco contra doce.

Con las del señor Zaragoza, seis contra once.

La Presidencia manifiesta que la Alcaldía acordará la suspensión del empleado que se crea complicado en este asunto.

El señor Fernández Jiménez quiere que el Ayuntamiento resuelva éste particular.

Y la Corporación, en su virtud, acuerda suspender de empleo y sueldo al jefe de la sección de Consumos.

La sesión se levanta a las once.

EL ALMANAQUE DEL "DIARIO"

Ya hemos empezado a repartir a nuestros suscriptores el *Almanaque* con que les obsequiamos anualmente.

El de este año es más voluminoso que el del anterior y contiene una artística y original cubierta, dibujo de don Julio Romero de Torres y fotográfico de Laporta; el santoral, guía compendiada de Córdoba, el callejero y otra porción de datos y noticias de gran interés.

En el *Ramillete Literario* figuran inspiradas composiciones en prosa y verso de Rosario Vázquez, Francisco de Borja Pavón, Teodomiro Ramírez de Arellano, M. de Jover, Juan Tejón y Marín, Manuel Reina, Antonio Grilo, Pedro Alcalá-Zamora, Rafael Ramírez de Arellano, Salvador Ruada, Miguel José Ruiz, Juan Valero de Tornos, Angel Avilés, Enrique Ilacer y Gozávez, Ramiro Blanco, José Villalba Martos, Enrique Redel, Francisco Mejías Relajo, Enrique Romá, Enrique Muñoz, Pedro de Lara, Ricardo Allné, Luis Maraver y Serrano, Antonio Aguilar y Cano, G. Núñez de Prado, Ricardo de Montis, Francisco Duarte, José Serafín López Alcalá, Antonio Escamilla Rodríguez, Juan Ocaña, Julio Pellicer, V. Toscano Quesada, José Ventura Fernández, José de Guzmán el Bueno y Padilla, E. de la Cerda Vázquez, Francisco Simancas, E. Baena Montellano, J. de Castro, Pedro J. Pedraza y Paez, M. Priego, Joaquín Alcaide de Zafra, Juan Cuevas Romero, Luis de Castro Escribano, José Gallardo Guzmán, Emilio López Domínguez, Manuel Barrios Rejano, Francisco L. Hidalgo, Juan R. Jiménez, Rafael Vaquero Jiménez, Mariano Martínez Alguacil y Rafael García Lovera.

Como epílogo de esta sección inserta el *Balace literario cordobés* del año 1899, original de nuestro compañero don Ricardo de Montis.

Numerosos anuncios completan el *Almanaque*, formando un libro de abundante, útil y amena lectura.

Gacetillas

—**Jurado de reválidas.**—El de la Escuela Normal Superior de Maestros de esta provincia ha quedado constituido para el trienio de 1900 a 1902 en la forma que sigue: Presidente, el

director del establecimiento don Gregorio Herranz; vocales, el Ilmo. señor Magistral de esta Santa Iglesia Catedral doctor don Manuel González Francés y los catedráticos del Instituto doctor don Ramón Cobo Sampedro y don Luis Olbés y Zuloaga; vocal secretario, don Juan Pulgar y Alonso, profesor de la citada Escuela Normal. A las dos y media de la tarde del día 13 del actual comenzarán los ejercicios de los aspirantes en condiciones legales, verificándose los ejercicios en el salón de actos del mencionado centro.

—**Agua.**—Merced a las disposiciones del señor Alcalde, dictadas en vista de la denuncia del DIARIO, ayer volvieron a tener agua las fuentes públicas del distrito de la derecha. Repetimos las gracias a nuestra autoridad local.

—**Es sensible.**—Se halla gravemente enferma, a consecuencia de un ataque repentino, que ha puesto en peligro su vida, la distinguida señorita Carlota Fernández de Córdoba. Vivamente deseamos el pronto restablecimiento de su salud, para que vuelva la tranquilidad al ánimo de su atribulada familia.

—**Aspirantes.**—Han solicitado el Registro de la Propiedad de Rute, que se halla vacante, don Miguel Muñoz Molina, don Antonio Balcells Brú, don Joaquín Camilliers Climent, don José del Moral Martínez, don Luis García Antúnez, don Francisco Delgado Parejo, don Peregrín Linares Vendrell y don Francisco García Romero.

—**Fúnebre ceremonia.**—A las once de la mañana se celebraron ayer en la parroquia de San Andrés solemnes funerales en sufragio por el alma de la respetable señora doña María Josefa Fernández, viuda de Barriónuevo. En el templo parroquial hallábase iluminados todos los altares, elevándose sobre la gradería del amplio Presbiterio un severo catafalco en el que brillaban centenares de luces. En el crucero levantábase simulada tumba, circundada de gruesos blandones, sobre la cual se apoyaba la santa insignia de nuestra Religión. Las naves de la iglesia eran insuficientes para contener el numeroso duelo, en el que se hallaban representadas todas las clases sociales. En el banco presidencial figuraban don Manuel de Torres y Torres, Arcipreste de la Catedral; don Manuel Enriquez y Rivas, Canónigo; don José Vázquez de la Torre, don Antonio Ortiz Carmona, don Rafael Jiménez Amigo, don Mariano Molina Fernández, don José Ortiz Molina, don Francisco Javier Ruiz del Portal y don Luis Junguito. Cuando terminó la fúnebre ceremonia, el clero parroquial se dirigió a la casa mortuoria en donde se hallaba el cadáver, expuesto en capilla ardiente, siendo trasladado a una carroza, de gran lujo, de la "Funeraria Católica", arastrada por cuatro caballos. El triste cortejo se dirigió al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, llevando las cintas que pendían del féretro don José Bellido, don Francisco Pérez Herrero, don Rafael Aguilar, don Luis Valenzuela, don Antonio Ariza Víctor y don Rafael Cabañas. En panteón familiar, donde se guardan las cenizas de sus antepasados, tiene desde ayer su última morada el cadáver de la respetable señora que dio grandes ejemplos de virtud. A su desolado hijo don Rafael Barriónuevo y a sus nietos, que ya no gozan de las maternales ternuras de la digna señora que cifró todo su amor en los que la han sobrevivido, debe servirles de gran consuelo, dentro de su aflicción, la manifestación de duelo que desde anteayer le vienen tributando sus numerosos amigos. Repetimos nuestro sentido pésame.

—**Riqueza minera.**—La industria minera en España ha aumentado de 1880 a 98 la considerable suma de doscientos ochenta millones.

—**Listas.**—Se han declarado definitivas las listas de electores de compromisarios para Senadores de esta capital. No ha habido reclamación alguna.

—**Sufragios.**—En la capilla de la Vera-Cruz de la parroquia de San Francisco y San Eulogio se celebraron ayer gran número de misas en sufragio por el alma de la apreciable señorita doña Saturnina de Luque y Ordóñez, hermana de nuestro estimado amigo don Amador, Beneficido Maestro de Sagradas Ceremonias de la Santa Iglesia Catedral, al que renovamos con este triste motivo la expresión de nuestro sentimiento.

—**Sigue el abuso.**—Los vecinos de la calle Carlos Rubio, que tienen derecho a disfrutar dotaciones de agua del venero *Hoja Maimón*, se ven privados de ello hace mucho tiempo. Las fuentes de la plaza de San Pedro y del Potro corren, sin embargo, no explicándose nadie esta misteriosa distribución, con perjuicio de legítimos propietarios, pues el mismo venero es el que surte a dichas fuentes y el que debía surtir a las casas aludidas. ¿Pue-

de el señor Alcalde apercibir con energía a quien de estos abusos resulte culpable? Porque interesa corregir desmanes que tienen ya carácter histórico e invencible.

Crónica escandalosa.—Un vecino del Alcázar viejo ha sido denunciado a la Alcaldía, como autor de escándalo con amenazas a una mujer.—En la calle San Fernando se propinaron varios estacazos dos individuos.—El guardia municipal número 7 dice que en los castillejos del paseo del Gran Capitán se han hecho algunos deterioros de importancia: el funcionario ignora quién sea el autor.

Ampliación.—Se ha ampliado hasta el día 23 del actual el plazo de presentación de los cupones vencidos en 1.º de Enero de la renta del 4 por 100 exterior.

De teatros.—La compañía de zarzuela de Bailos se ha trasladado a Jaén y la de Ortas de Cádiz a Granada.

Guardia civil.—La benemérita del puesto de Cabra ha detenido al vecino de Nueva Carteya Manuel Luque Ramírez, por hurtar aceitunas.—La de Obejo a María García Bajo, que penetró en el corral de la casa de don Pedro González Salas, escalando las tapias, y hurtó una gallina y un haz de leña.—Y la de Santaella a Antonio Cabello Pérez, Emilio Gómez Alcáide y Antonio Marín Salamanca, autores del hurto de cuatro cabezas de ganado lanar de la propiedad de don Angel Méndez Hidalgo.

Defunción.—En Lucena ha fallecido la respetable señora doña Dolores Prieto Valera, madre del sacerdote don Juan Espinar Prieto, al caer dándose el péame, así como a su demás familia.

Carretera.—Ha sido incluida en el plan general de carreteras del Estado una de tercer orden que, partiendo de Almedinilla en la carretera de Monturque a Alcalá la Real, termine en la estación de Alcaudete, del ferrocarril de Paente Genil a Linares.

Boletín Oficial.—El de esta provincia, correspondiente al día de ayer, publica.—La continuación del Reglamento provisional de la investigación de la Hacienda pública.—Circular haciendo saber a los Ayuntamientos que deben abonar la cuarta parte de sus nuevos cupos encabezados del primer trimestre del año natural, bajo la responsabilidad personal de los concejales.—Edicto de Villaralto poniendo al público las cuentas municipales de 1898 a 99, por quince días.—Las listas definitivas de electores de compromisarios para Senadores de Villaharta y aneado de hallarse a la vista las cuentas de aquel Pósito de 1871 a 99.—Edicto de Pedro Abad exponiendo al público hasta el 23 las cuentas municipales de 1898 a 99.—Otro edicto de Dos Torres poniendo a la vista el presupuesto adicional y extraordinario hasta el 21.—Las listas definitivas de electores de compromisarios para Senadores de Villanueva de Córdoba, Valenzuela y Villa del Río.—Edicto de Villanueva de Córdoba poniendo al público el padrón vecinal.—Y los detalles de las catorce defunciones acaecidas en esta capital el día 3, de las doce del 4, de las doce del 5 y de las cinco del 6. De las cuarenta y tres defunciones de los indicados cuatro días, solo fueron cuatro por la viruela.

Sección minera.—Se han solicitado 20 pertenencias de la mina de plomo "Bernabé", situada en los Frontones, término de Fuente Obejuna.

Subasta.—El día 17 se subasta en el juzgado de Aguilar la casa número 20, del Llano de la Cruz, de aquella ciudad, justipreciada en 2.588 pesetas, y otra, número 3, calle Lorca, valorada en 3.078.

Blanco y Negro.—El de esta semana dedica su primera parte a rendir piadoso tributo a la memoria del malogrado escritor Royo Villanova, con un artículo y fotografías de su entierro. El resto del número contiene el siguiente sumario: *A escenas*, portada de Méndez Bringa; *Puerto del Norte*, plana en color de Alvarez Sala; *Friso y miseria*, dibujo de Avendaño; *El barbero de mi aldea*, poesía de Pérez Zúñiga ilustrada por Xaudaró; *Misterios de la floricultura*, historieta de Rojas; *La lira de oro*, artículo festivo de Luis Gabaldón; *Arcos de la Frontera*, plana en color de García y Rodríguez; *El laberinto árabe* (fotografías); *Nota cómica de Xaudaró*; *Gacetiilla de la guerra*, poesía de Sinesio Delgado ilustrada por Cilla; *Reflexiones* plana en color de Xaudaró; *Frases proverbiales*, por Antón Martín; *Horario madrileño*, artículo de Contreas con fotografías de Asenjo; *A la puerta de la Sala*, poesía de Félix Limendoux, ilustrada por Huertas; *Playa de invierno*, plana en color de Emilio Sala; *La guerra anglo-boer*, interesante información, y otros originales.

Cuando el cognac Domecq llega a la edad de cinco años, que es cuando la casa productora le pone a la

venta, recibe la marca de *Una cepa*; al llegar a la de ocho, *Dos cepas*; a la de doce, *Tres cepas*; y cuando ha pasado más de quince almacenado en la bota, recibe la marca *Extra*. El nombre de *Fundador* es el que da la casa Pedro Domecq al cognac que hoy tiene treinta y dos años de existencia, por ser el primero que elaboró. Esta regla establecida por la casa Domecq para clasificar su excelente cognac, evita equivocaciones y permite a sus favorecedores tener la absoluta seguridad de que beben el cognac de los años que indican las marcas.

SECCION AMENA

El vigía.

En la crisis del aceite es urgente progresar, que en la industria es bien sabido que el que para queda atrás.

Pensamiento.

El orgullo nunca quiere deber, y el amor propio nunca quiere pagar.

Centar.

Te considero tan lejos de olvidos y de perfidias, que si no creyera en tí en nadie creer podría.

Diálogo.

—A mí no me hable usted de la vacuna.

—¿Por qué?

—Yo conocí un hermoso niño que murió al poco tiempo de haberse vacunado.

—¿De veras?

—Sí, señor: se cayó de un árbol y se mató: después de esto ¡vaya usted a creer en la vacuna!

Venerable e Ilustre Hermandad de Ntra. Sra. de los Dolores.

Hoy, a la una de la tarde, habrá de reunirse esta fervorosa Hermandad en la iglesia de Ntra. Sra. de los Dolores para celebrar junta general con el objeto de presentar las cuentas de ingresos y gastos habidos durante la anterior anualidad y tratar a la vez de otros asuntos de sumo interés.

Lo que se publica para conocimiento de los cofrados, rogándoles su asistencia a dicho acto.

Córdoba 11 de Febrero de 1900.—El Secretario, Alberto Alfaro Vázquez.

DESPUES DE LA CURA EL PAGO

Es cosa cómoda para todos y asegura a los enfermos la tan anhelada salud. Para más detalles léase en 4.ª página. Milagrosos confite de Inyección anti-venérea y Roob anti-sifilítico COSTANZI.

Casi todos los pectorales

pueden curar, con el tiempo. Pero para curarse pronto de resfriados, bronquitis, gripe ó influenza, las personas inteligentes recurren al Jarabe fenicado de Vial.

Restaurant de Miguel Gomez, calle de Boil (antes Morillos).—Plato del día: Paella a la valenciana.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San Valerio, obispo y confesor y San Saturnino, presbítero, y compañeros mártires.—Mañana, Santa Eulalia, virgen y mártir.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia parroquial de San Miguel, costeado por don Luis y don Manuel Junguito y Carrión, en sufragio por sus difuntos.

CORTE DE MARÍA.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Milagro, en San Francisco.

—En la Santa Iglesia Catedral predicará hoy, de la Bula de la Santa Cruzada, un R. P. Misionero del Inmaculado Corazón de María.

—La Asociación de Hijas de la Inmaculada Concepción de María celebrará hoy, como segundo domingo de mes, los ejercicios de estatutos en la iglesia de Santa Ana. A las ocho y media será la misa y sagrada comunión, y por la tarde, a las cuatro, los ejercicios. Predicará un R. P. Carmelita Descalzo.

—Hoy dará principio la devoción de los Siete Domingos que con presencia de Jesús Sacramentado consagra la Asociación Josefina, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, a su glorioso titular, a las cuatro y media de la tarde. Predicará el doctor don José Blanco Sancha.

—En la iglesia de San José (San Cayetano) celebrará hoy el Centro del Apostolado de la Oración sus ejercicios mensuales con misa de comunión a las ocho, y por la tarde, a las cuatro, expuesto el Santísimo, se rezará el santo rosario con los ejercicios al Sagrado

Corazón de Jesús, habrá plática, terminando con la reserva y bendición.

Hoy dará principio en esta iglesia el piadoso ejercicio de los "Siete Domingos de nuestro Padre San José."

—Hoy, a las diez de la mañana, tendrá lugar en la iglesia de nuestra Señora de los Dolores la solemne función a los Siete Siervos de María, siendo orador don Enrique de Toro y Loreto.

—Hoy dará principio la devoción de los Siete Domingos a San José en la iglesia de nuestro Custodio el Arcángel San Rafael. Predicará el canónigo don Miguel Megías.

—Hoy principiará en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral el piadoso ejercicio de los Siete Domingos a San José: durante la misa mayor se rezará el oficio propio de cada domingo.

—La V. O. T. establecida en la iglesia de Santa Isabel de los Angeles, celebrará Junta general hoy, a las doce de la mañana, para la presentación de cuentas del año anterior y elegir nueva Junta de gobierno para los hermanos y hermanas, con arreglo a lo que previene la Sagrada Congregación de Ritos por su decreto de 18 de Junio de 1883, y mandado observar en toda la Tercera Orden por nuestro Santísimo Padre el Papa León XIII. Se solicita la asistencia a todos los hermanos y hermanas.

R. I. P.

Los señores sacerdotes que gusten celebrar mañana el santo sacrificio de la misa en la capilla de San Simón y San Judas, de la Santa Iglesia Catedral, la aplicarán en sufragio del alma del muy ilustre señor don José Cabrera y Fernandez de Córdoba, que falleció el día cuatro del corriente.

Sus desconsolada viuda, hijos y demás parientes, ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor en sus oraciones.

Segundo aniversario

Todas las misas que se celebren mañana en la iglesia parroquial de San Miguel, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de la Sra. D.ª Dolores Diaz y Reyes, que murió en el Señor, después de recibir los Santos Sacramentos, el día 12 de Febrero de 1898.

Sus desconsolados hijos, nietos y demás parientes ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor en sus oraciones.

R. I. P. A.

Las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, por los señores sacerdotes invitados al efecto, el día 12 de los corrientes, desde las ocho y media en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma del Sr. D. Blas Senac Tule, que en paz descansa, que falleció el 4 del actual.

Su desconsolada viuda D.ª Hortensia Delclaux, hijo D. Artemón ó hija política D.ª Soledad Sala, aplican a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren en el convento de Santa Marta, el día 13 del corriente por los señores sacerdotes invitados al efecto, desde las nueve en adelante, serán aplicadas en sufragio de la Sra. D.ª Rosario Victor y Pico.

Sus hijos y nietos ruegan a sus amigos la encomienden a Dios en sus oraciones.

Décimo quinto aniversario.

Mañana estará de manifiesto Su Divina Majestad en la iglesia de religiosas esclavas del Sagrado Corazón (Reparadoras) en sufragio del alma del señor D. Antonio Fernández Valdés y Arango, jefe jubilado del cuerpo pericial de Aduanas, que falleció el día 12 de Febrero de 1885.

Todas las misas que se celebren en la parroquia de San Juan (Trinidad) el martes 13, desde las ocho y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor (g. e. p. d.)

Su hija ó hijo político D. Vicente de Hombro, ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios Nuestro Señor el alma del finado.

Hay concedidas indulgencias.

Espectáculos.

GRAN TEATRO

Función entera para hoy.—2.ª de abono.—La zarzuela en un acto, *La marcha de Cádiz*.—La zarzuela en un acto, *La buena sombra*.—La zarzuela en un acto, *El último chulo*.

A las ocho y media.

PRECIOS.—Proscenios segundos, palcos principales y plateas sin entradas, 10 pesetas.—Proscenios altos y palcos segundos sin idem, 6.—Butaca con entrada, 2.—Delantera de anfiteatro con idem, 1.—Delantera de paraíso con idem, 50 céntimos.—Entrada principal, 75.—Entrada de paraíso, 30 céntimos.

EL TIEMPO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS verificadas en el día de la fecha EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	19	80
Temperatura máxima a la sombra y al aire libre.	15	40
Temperatura mínima a la sombra y al aire libre sobre cero.	5	60
Temperatura media a la sombra y al aire libre.	10	50
Oscilación.	9	80
Agua de lluvia en milímetros.	0	00
Agua evaporada en milímetros.	1	60

Córdoba 10 de Febrero de 1900.—El Cate drático de Física, Luis Olbes.

LO QUE NECESITAN los niños

En nuestras series de artículos médicos hemos tratado de exponer con claridad que cuando los niños crecen débiles y desmedrados, más que de medicinas necesitan de elementos de nutrición. En la Emulsión Scott, de aceite puro de hígado de bacalao, tenemos la base de este elemento soberano en su más perfecta forma. A las 4 de sus propiedades a que siempre se encuentran en el verdadero aceite de hígado de bacalao. Es difícil imaginar que la hermosa niña cuya fotografía aquí reproducimos, estuviese tan débil como manifiesta la carta que va a continuación.

Muy Sr. mto: Tengo el placer de manifestarle que siendo padre de cuatro hijos (dos varones y dos hembras), he tenido ocasión de experimentar en ellos, con el mejor éxito, su celebrada Emulsión Scott de aceite puro de hígado de bacalao, pudiéndole asegurar que sus efectos tónico-reconstituyentes son infalibles. La menor de mis hijas, Carmen, que se crió con biberón, debió sin duda a su deficiente sistema de lactancia, creció sumamente demorada y raquítica, tanto que a los veinte meses de edad no caminaba aún, tal era su estado anémico y menudado desarrollo. Teniendo peores resultados, administré la Emulsión Scott, de la que solo usé dos frascos, logrando con ellos restablecerla y reconstituirle a tal punto de robustez y de gordura que está desconocida, como puede V. apreciar por el retrato que le adjunto.

Autorizándole para que haga de esta carta el uso que crea conveniente, se ofrece de V. alto. S. S. q. b. s. m. ANGEL GONZÁLEZ. Madrid 27 Febrero 1899.

Una de las principales ventajas de la Emulsión Scott, es la de presentar el aceite de hígado de bacalao en forma perfectamente agradable al paladar, combinado además con los hipofosfatos de cal y sosa y la glicerina, cuyos factores de nutrición contribuyen cada uno de por sí al desarrollo orgánico, llevan a los nervios corrientes de energía, proporcionan material para la formación de huesos sanos, favorecen la digestión y fortalecen el cerebro. La glicerina evita la fermentación y facilita de otra manera la absorción del aceite. La invención de la Emulsión Scott es un triunfo de la ciencia reconocido por toda la profesión médica; pero solamente con la verdadera Emulsión Scott se pueden obtener los resultados deseados.



Carmen González

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

De la guerra.

Madrid 10 (9 m.)

Según dicen de Londres, el ministro de la Guerra pide 120.000 hombres y 13.000.000 de libras esterlinas para sostener la lucha con los boers.

Se ha recibido la noticia de que estos tomaron a Quiu.

Insistese en que el general Buller se ha visto obligado a repasar el Tugela.

El gobierno y el Parlamento.

10 (9'15 m.)

La prensa atribuye a la inexperiencia de Silvela el escándalo ocurrido en el Congreso, en la sesión de ayer.

Sagasta censura la determinación del presidente del Consejo de no asistir a la sesión de hoy.

Antes de que esta empiece, acordarán las minorías la actitud que han de adoptar.

Algunos diputados se proponen ausentarse del salón antes de que empiece la votación.

Ingleses y boers.

10 (2'30 tarde.)

Londres.—En la imposibilidad de

atrincerar las colinas de Vealkrautz las tropas inglesas se han visto en la necesidad de retirarse de aquel punto. Continúa con intermitencias el cañoneo sobre la plaza de Kimberley.

El Egipto

Toma gran incremento la insubordinación de los soldados indígenas que forman el ejército egipcio.

Silvela en Palacio.

10 (2'35 t.)

El Presidente del Consejo de Ministros ha visitado a la Reina.

El señor Silvela ha explicado a la soberana el incidente parlamentario ocurrido ayer en el Congreso.

Haciendo referencia al empate de la votación dijo, tomando en consideración el hecho, que en nada fundamental influye. A este propósito, añadió, que en la discusión de un proyecto Cánovas perdió la votación en caso análogo sin otras consecuencias.

Manifestó que el llamarse a los diputados adictos no tiene otro objeto que defenderse de las batallas que preparan al Gobierno las minorías.

Valores en Bolsa

(TELEGRAMA DE BENARD Y COMPAÑIA)

10 (5'45 t.)

4 por 100 interior fin de mes, 69'50.—Idem contado, 69'45.—Acciones del Banco de España, 504.4 por 110 amortizable 77'55.—Comp.ª Arrendataria de tabacos, 421.—Cubas de 1886, 81'90.—Idem de 1890, 68'35.—Obligaciones sobre Aduanas 5 por 100, 101'90.—Id. de Filipinas 6 por 100, 86'75.—Francos, 28'80.—Libras, 32'44.

París 10 (5'45 t.)

4 por 100 exterior, 68'85.—3 por 100 Francés, 99'75.—De Beers, 600.—Ferreira, 463.—3 por 100 Portugués, 23'00.—Río Tinto, 1133.—4 por 100 Turco, 23'40.—Goldfields, 166.—Acciones ferrocarril Norte, 203.—Idem Alicante, 266.

Representante en Córdoba: D. Patricio García y Martínez, Compás de San Agustín, 23.

Congreso.

10 (8'25 n.)

Al discutirse en la sesión de hoy los sucesos acaecidos en la de ayer, los discursos pronunciados con tal motivo por Navarro Reverter, Romero Robledo, Sagasta y Silvela defraudaron las esperanzas de los que esperaban incidentes de gran sensación.

La declaración hecha por el presidente del Consejo de que cuenta con el apoyo del país, provocó protestas de las oposiciones de la Cámara.

10 (8'40 n.)

Continuando la sesión del Congreso, Domínguez Pascual, en un brillante discurso, mantiene la enmienda presentada por las oposiciones, atacando a las claudicaciones del silvelismo que se conduce de una manera contraria a la propaganda que hizo de sus ideas en un principio.

Las minorías le aplauden. Puesta a votación la enmienda es desechada por 130 votos contra 103.

En Egipto. Grave situación.

10 (9 n.)

Las últimas noticias que se han recibido de Egipto acusan un estado de suma gravedad, que complica la situación de Inglaterra.

Los soldados indígenas del catorce batallón sudanés han asesinado en el Cairo a los jefes, saqueando los almacenes.

Londres.—Dícese que el general French ha sido derrotado por los boers en Colesberg, haciéndole gran número de prisioneros.

Insistese en que ha sido llamado por el gobierno de Londres el general Buller para relevarle del mando del cuerpo de ejército que está a sus órdenes. Será sustituido por el general Kitchener.

El retroceso de los ingleses al lado acá del río Tugela explicase que ha sido motivado para evitar sacrificios inútiles.

Rompimiento próximo

El cultivo del tabaco

10, 12 noche.

Es muy comentado el discurso de Navarro Reverter en la sesión de hoy, considerándolo algunos como preliminar de un rompimiento entre tetuanistas y silvelistas.

Villaverde y Romero Robledo han celebrado una conferencia con los representantes de la Tabacalera acerca del libre cultivo del tabaco.

ALMODOBAR.

IMP. DEL DIARIO DE CÓRDOBA.

ESCRÓFULISMO, DEBILIDAD

Vino Iodo-Tánico Fosfatado Espinar

Recomendado con gran éxito por los principales médicos para la curación de las ESCRÓFULAS, RAQUITISMO, ANEMIA, Clorosis, Linfatismo, Debilidad general é Inapetencia. Indispensable á los convalecientes de cualquier enfermedad. Laboratorio Farmacéutico G. ESPINAR, Coliseo, 2, Sevilla.—Venta: Principales Farmacias y Droguerías de España, Islas Canarias y América del Sur.



Milagrosos Confites

O INYECCIÓN ANTIVENÉREOS COSTANZI Y ROOB ANTISIFILÍTICO

No pocos envidiosos sufren atrozmente por el favor cada día más creciente que merecen del público de todas las naciones los Remedios COSTANZI, que han curado miles de enfermedades de VENÉREO y SIFILIS, aún siendo sus males crónicos de más de 20 años.

Dichos medicamentos son de efectos tan maravillosos para los estreñimientos uretrales, que en 20 ó 30 días están totalmente curados, evitando además las peligrosísimas candelillas. En 2 ó 3 días será radicalmente curada la purgación reciente, y en 5 ó 6 días la crónica y gota militar. Inmejorable para las úlceras y flujo blanco de las mujeres, arenillas y catarros de la vejiga, escorozos uretrales, cálculos, retenciones de orina y demás infecciones genito-urinarias y especialmente la sífilis, aunque sea hereditaria. Para la curación de la sífilis, el Roob ha dado pruebas patentes de una superioridad incontestable sobre todos los antisifilíticos hasta ahora conocidos, porque es el único que no contiene Ioduro de Potasio ni sustancia Mercurial alguna. Por el contrario la misión del Roob estriba precisamente en contrarrestar los efectos de tales sustancias, tan desastrosos para la salud, ya que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El Roob tiene además la ventaja de poderse usar con provecho en cualquier mes del año. A los incurables se les admite el pago una vez curados, previo el trato especial y exclusivo con el inventor. Calle Diputación 435. Barcelona. Precio de la Inyección Costanzi, Ptas. 4. Precio de los Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones, Ptas. 5. Roob antisifilítico, el Frasco Ptas. 4. Para provincias añadir Ptas. 1.00. Dichos medicamentos están de venta en todas las buenas farmacias.

A. SALVATI COSTANZI
Calle Diputación 435
BARCELONA

En Córdoba, en la droguería de Fuentes Hermanos, calle Duque Hornachuelos núm. 10.—Farmacia de D. Rafael López Mora, calle San Felipe, y en la del Dr. Marín, plaza de Cánovas, núm. 12.

GABINETE MEDICO AMERICANO, CALLE ALCALÁ, 23, 1.º (junto Calatrava) MADRID
(FUNDADO EN 1796 por el bisabuelo del actual Director.)

CONSULTA DE MALES ESPECIALES

Personal diaria de 10 a 3, gratis á los pobres, y por carta (con toda reserva) á los de provincias.

CURA EN DOS DIAS

Boticas de España y América y en el GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas y prospectos gratis, personalmente por correo. Estos medicamentos se envían por correo, certificados y bien envueltos, mandando su valor en libranza ó sellos al Director. (La única medicación infalible y siempre secreta.)

MAL DE ORINA

CURA RAPIDA SIN SONDAR NI OPERAR

Dilatación de las ESTRECHECES. Rotura y expulsión de los CALCULOS (piedras) y ARENILLAS. Catarro de la VEJIGA y RINONES (cálculos nefríticos), próstata, INCONTINENCIA, debilidad, orina TURBIA, sucia con posos blancos, rojos ó de sangre, etc. Infalibles SALES KOCH, frasco, 7 ptas. CALMANTES INSTANTANEOS DEL DOLOR AL ORINAR y DE LA RETENCION. Venta Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis, y por carta los de fuera. Van correo enviando en carta certificada 7 ptas. sellos ó libranza.

DEBILIDAD Y EXCITACION NERVIOSA, NEURASTENIA, ANEMIA

IMPOTENCIA

jamás. TONICO KOCH, frasco, 9 ptas. Venta buenas Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis y por carta. Va correo enviando en carta certificada 9 ptas. sellos ó libranza.

El Director del GABINETE MEDICO AMERICANO contesta gratuitamente, con toda reserva y á correo vuelto, todas las consultas y preguntas que se le hagan, dirigiendo las cartas, calle Alcalá, núm. 23, 1.º, Madrid. También envía gratis prospectos en español, y pueden pedirse en casa de nuestros Depositarios.

En Córdoba vende estos preparados la Droguería de Fuentes hermanos, Duque de Hornachuelos, 10.—Aguilar: Lucena Luque, Droguería.—Montilla: Moyano Cruz, Farmacia.—Montoro: Perez Verdejo, Farmacia.—Priego: Alguacil, Prim, 8, Farmacia, y demás buenas y acreditadas farmacias y droguerías de la capital y su provincia.

LA FUNERARIA CATOLICA

Con este título ha quedado abierta al público en la calle Juan de Mena 3, desde 1.º del mes actual, la empresa de pompas fúnebres que hoy tiene el honor de ofrecer sus servicios al respetable público de Córdoba, para todos los asuntos concernientes al objeto de su institución.

En este establecimiento se hallarán todos los enseres necesarios para colocar capillas ardientes, desde las más lujosas hasta las más modestas; cajas acomodadas á toda clase de fortunas, hechas con arreglo á lo dispuesto en la R. O. de 4 de Noviembre de 1898; carruajes de lujo y otros más modestos, según el gusto de cada familia, para la conducción de los cadáveres.

Esta Empresa, una vez solicitados sus servicios, se hace cargo, sin que por eso haya aumento de precio, de gestionar todo lo concerniente al registro civil, oficinas del Ayuntamiento, Cementerios, reparto de esquelas mortuorias y Parroquias; estando autorizados para esto último por los Sres. Párrocos de la capital, sin que las partes interesadas tengan que molestarse; cuyo privilegio no lo tiene ninguna otra empresa de su clase, pues los Sres. Párrocos y sus dependientes no se entenderán más que con las partes interesadas en la disposición de los funerales.

Los precios de todos los servicios y objetos prestados por la Empresa, serán todo lo más módicos y equitativos, como ya tendrán ocasión de ver nuestros favorecedores, cuando tengamos la honra de que nos ocupen, al presentarles los modelos y catálogos que pondremos á su disposición.

NOTA.—La Funeraria Católica está dispuesta á prestar sus servicios á las personas que se dignen ocuparla; pero de ninguna manera la prestará á los cadáveres de las personas que hayan fallecido fuera del gremio de la Santa Iglesia Católica, Apostólica Romana.

Los avisos, para mayor comodidad de las personas que deseen utilizar los servicios de esta Empresa, se pueden dirigir á los sacristanes de cada parroquia.

INTERESANTE Á TODOS REPARACION EN CORDOBA EL CAÑÓN GRANADINO

Después de un año de ausencia de esta capital, llegamos á ella decididos, como siempre, á vender nuestros calzados, hoy fabricados de modo esmerado, con tan pequeño beneficio, que hace imposible toda competencia, y solo os damos la voz de alerta para que no compréis en parte alguna sin antes pasar por nuestro depósito y veáis cuanto os ofrecemos.

Tenemos botinas de caballero á 6, 7 y 8 pesetas; pero botas que valen doble precio.

Para señora tenemos botinas en mate, chagré, rusell y rusell y charol, á 17, 18 y 20 reales par. En zapatos los hay altos y bajos, en color ó negro, á 12, 14 y 16 reales par.

Para niños, brodequines color, á 11, 13, 15 y 17 reales par, para 8, 10 y 12 años. Gran surtido en Napolitanas para campo, tres suelas, becerro gallego, á 36 reales par.

Brodequines de campo, dos años de duración, á 31 reales par.

Brodequines prel Rusia, ó bota cartera, horma plana, gran novedad, á 13 ptas.

Brodequines para señora, piel Rusia, gran novedad, á 6 pesetas par.

Gran surtido en zapatillas de terciopelo, para señora, á 14 reales, y en alfombra para caballero, ¡la mar!...

No comprar sin antes visitarnos CALLE LIBRERÍA, 30

Esquina á la Cuesta de Luján: más abajo de la botica del Sr. Avilés.

COQUELUCHE JARABE SERAFON

Catarros, Bronquitis leves, Grippé, Influenza

de Guayacol y Bromoformo

CALMA LA TOS Y DISMINUYE LA EXPECTORACIÓN

PODEROSO medicamento contra la COQUELUCHE de los niños.

No contiene morfina ni alcaloides y puede administrarse á los niños sin peligro alguno.

ANIMENTO FORMIGUERA

EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL

Numerosos veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del ANIMENTO FORMIGUERA, aun en los casos más rebeldes de cojeras antiguas, alfaras, exostosis ó sobrehuesos, vejigas, tumores fríos, relajaciones, pulmonías, etc., asegurando todos ellos que supera á los conocidos hasta hoy, y aun al cauterio actual, por la seguridad y energía de su acción.

Se vende en las principales farmacias

AL POR MAYOR: Se envían frascos por correo, á los que remitan su importe de 9 reales en sellos de correo.

Sociedad Farmacéutica Española BARCELONA

VENÉREO FLUJOS

por antiguos que sean

SANDALO CLIN

Tómase de 9 á 12 Cápsulas al día.

CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

PERID EN TODAS LAS FARMACIAS BICARBONATO DE SODA

QUIMICAMENTE PURO

DE TORRES MUÑOZ.-San Marcos, 11, MADRID

ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO

Se vende en cajas á 0,50 y 1 peseta.

LATAS QUE RESULTAN MÁS ECONÓMICAS, Á 5 PESETAS

Depósito, representación y venta de las aguas de Mondáriz (Fuente del Val).

Las Personas que sufren las

PILDORAS DENAUT

no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, etc. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le conviene, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

ASMA - OPRESIÓN

Los Cigarrillos Indios de Grimault y C^a son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expectoración.

En PARIS, 8, rue Vivienne Y EN TODAS LAS FARMACIAS

VENTA Se hace de una cómoda de álamo blanco, buena construcción y precio arreglado: se puede ver, todos los días, calle Caldereros, frente al número 1.

Queso de Villalón. Se recibe á diario, en gran velocidad, en el establecimiento de ultramarinos Carreteras 1 (hoy Pedro Lopez) 5-4 ALMONEDA. Se hace de mantecas de moda, en barricas. Angeles 6. 8-6

PILDORAS JARABE de BLANCARD

con Ioduro de Hierro inalterable CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrófula, etc. Esfíjese el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas. 40, Rue Bonaparte, en París. Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; JARABE, 3 fr.

Se arrienda desde 1.º Enero de 1901 Del cortijo Camarero bajo, con las condiciones usuales entre los labradores de término de Córdoba, compuesta de 580 fanegas de tierra: para precio y condiciones, Arenillas 29. 5-1

SE ARRIENDA desde el día de la casa de Letrán 8. Informarán del precio y condiciones, en la imprenta del DIARIO, calle Letrán, número 18.

VENTA Se hace de puestos para ovejas en terrenos de la posesión nombrada Castillo de la Abada. También se vende en dicha finca leña seca de olivo trazada y corta de pinos. Se trata, en casa de la Sra. Duquesa viuda de Hornachuelos. 5-2

Desde el día 6 desde S. Juan arrienda casa Candelaria 1, con bastantes habitaciones y patio-jardín. Librería 19, sombrerería Ariza, trátase. 5-3

VENTA. A voluntad de su dueño, y libre de todo gravamen, se vende la casa plaza de la Iglesia 13, Campo de la Verdad, Encarnación 19. 10-6

Desde el 29 Septiembre se arrienda la hacienda de olivar Mojanillo, prgo del arroyo Pedroches, compuesta de 88 fanegas de tierra pobadas con unos 5.200 olivos, casa de labor, molino de aceite y bodega. Se trata, con D. Rafael Barrios, paseo de la Victoria sin número 6 Madera baja 60. 6-3

Leidriza joven, primera, leche de un mes, ofrécese para criar. Informes, Emilio Castelar 61. 4-1

De venta un aparato moderno de destilación á fuego directo, nuevo, sin estrenar, para la fabricación de alcohol, eguardientes finos, cognac y esencias. Detalles facilita Hugo Jaekel Handwerck, casa importadora, Málaga, Plaza Unzibay, 9, 1.º

Antonio Castillo —BRONCISTA— Fardición y construcción en toda clase de metales. García Lovera, 5.—Córdoba.

SIMIENTE DE LINO TARIN

Preparado especial para combatir con suceso Los Estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga (Exigir la marca de la Mujer de 3 piernas).

La Cajita: Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la Cajita: la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche

1.º 30 1.º 30

TARIN, Farmacéutico de 1.ª Clase, ex-interno de los Hospitales de PARIS.—9, place des Petits-Pères, 9, y todas las farmacias del mundo entero.

PRUEBENSE LOS EXQUISITOS CHOCOLATES DE LOS RR. Padres Benedictinos

SUS CLASES SON TRES ÚNICAMENTE: á 2, 2'50 y 3 pesetas paquete con canela, sin ella y á la vainilla.

DE VENTA EN CORDOBA

Antonio Carrasco, Manuel de Cruz Lozano, Lucas Gómez, Pedro Dorronsoro, Salvador Ogazón, Esteban Gómez, plaza de la Compañía, 1.

SOCIEDAD GENERAL DE SEGUROS A PRIMA FIJA

CAPITAL SOCIAL, 15.000.000 DE PESETAS. DOMICILIADA EN MADRID: ALCALÁ, 68.

SEGUROS

Sobre la vida.—Contra incendios.—Marítimos y fluviales.—Accidentes personales y colectivos.—Rotura de cristales.—Accidentes por y á los coches.—Ganado de labor.—Cosechas, heladas y pedriscos.

Esta sociedad, genuinamente española, es la primera que comprende todos los ramos del seguro.

Oficina. Inspección especial, plaza del Angel 5, Córdoba.

CARBONELL Y COMPAÑIA CONDE ARENALES, N.º 6 CORDOBA

Maderas de flandes de las mejores procedencias, salvado, trigullo y ahechaduras.